



ஆசிரியர் புகழ் பாடுவார்கள். ஆனால் அவர்கள் காலத்தில் இன்றைய திருநெல்வேலி 11 வயது சிறுமி சாலினி எம்.சி.ஏ. பட்டம் பெற்றும், திருநெல்வேலி மனோன் மணி சூந்தரனார் பல்கலை மாணவர்களுக்கு 'நெட்வொர்க்' பாடம் நடத்தி புகழ் மாலையை சட்டியது போல ஒரு நிகழ்ச்சி உண்டா என்றும், ஐ.ஐ.டி.மெட்ராஸ் என ஜிநீ ரியங் புதிய பட்டதாரி ஒருவருக்கு ஒரு கோடி ரூபாய் வருட சம்பளம் போன்ற வலையை அன்று கிடதைத்தா என்று களேங் கள் இல்லை என்பார்கள்.

3) சில நகரங்களிலும், கிராமங்களிலும் நடக்கும் மத, ஜாதிக் கலவரம் போன்று அன்று இல்லை என்பார்கள். ஆனால் பல்வேறு மதம், ஜாதி மக்கள் வாழும் இடத்தில் அப்போதையே கப்போது சிறு, சிறு தீ ப்பொறிகள் ஏற்படும்போது எப்போதும் இருக்கத்தான் செய்யும். ஆனால் அதனை ஊதிப் பெரிதாக்கும் இன்றைய ஊடகங்களும், தொலைக் காட்சிகளும் அன்று நிறைய மக்களிடம் போய் சச்சரோத்தால் அவர்கள் அறியாமல் இருந்து இருக்கலாம்.

4) தங்கள் காலத்தில் கட்டட்குக் குடும்பத்தில் உள்ள குடும்ப பாசத்தினை அளவிற்கு அதிகமாக புகழ்வார். ஆனால் கட்டட்குக் குடும்பத்தில் வாழ்ந்த ஜோடிகளைக் களேங் கள் தாங்களின் புது திருமண வாழ்வின் சுவையினை இன்றைய இளம் ஜோடிகள் போல் அறிய முடியவில்லை என்று புலம்புவார்கள்.

5) அந்தக் காலத்தில் குடிசை வீடானாலும் காற்றோட்டமும் இயற்கை சூழலும் நிறைந்ததாக கட்டுவார்கள். ஆனால் அதே பெரியவர்கள் இன்றைய ஜனநெருக் கடியிலும் கட்டில் மதெதையும் வசதியான ஏ.சி. அறையினைத் தேடுவது ஏன் என்று களேங் கள் பாரக்கலாம், அசட்டசுச் சிரிப்பினை உதிர்ப்பார்கள்.

6) அந்தக் காலத்தில் கிராமங்களில் மண் ரோடும், நிலக்கரி புகை கக்கும் ரயிலும், டீ சல் புகை கக்கும் கம்பி வதைது ஸ்டார்ட் செய்யும் பஸ்சும் தான், ஆனால் இன்று பசும் நிறைந்த அகலப் பாதை ரயிலும், ஏசி மற்றும் ஏர்பஸ்சும், பட்டரி காரிலும் தார் மற்றும் சிமிண்ட் ரோடுகளில் பயணம் செய்து சுகம் அனுபவித்தது உண்டா என்று களேங் கள். இல்லை என்பார்கள்.

என் தந்தை மலேசியாவில் உள்ள பிணாங் துறைமுகத்திலிருந்து 1965 ஆம் ஆண்டு நாகை துறைமுகத்திற்கு கப்பலில் ஆறு நாட்கள் பயணம் செய்து களைத்துப் போய் வந்தார்கள். அவர்களை வரவேற்க நான் சென்றிருந்தேன். கப்பல் கடலில் ஐந்து கிலோ மீட்டருக்கு அப்பால் நிறுத்தி பயணிகளை சிறு, சிறு போட்டிகளில் அழைத்து வந்து பொட்ட வெயிலில் உள்ள 'குவாரண்டின்' என்ற முள் கம்பிக்குள் நிறுத்தி பல மணி சோதனைக்குப் பின் பயணிகள் வளையவே வந்தார்கள். ஆனால் இன்று

மலசீயாவிலிருந்து குளும், குளும் வசதியுடன் கட்டிய விமானத்தில் மட்டுமே மணி நேரத்தில் சன்னை வந்து விடுகிறது, அது மட்டுமா பயணிகளும், அவர்களை வரவேற்க நிற்கும் உறவினர்களும் குளும் வசதி செய்யப்பட்ட அறைகள் உள்ளது போன்று அன்று இல்லையே என்று பழமை வாதிகள் நினைத்துப் பார்க்க வேண்டாமா?

7) அந்தக் காலத்தில் தகவல் ஒலி பரப்பு வசதிகள் எட்டாக கனியாகவே இருந்தன. 1964 ஆம் வருடம் புயல் அடித்து தனக்கோபிதீ வே அழிந்தும், ராமேஸ்வரம் ரயிலும் பாம்பனில் அடித்துச் செல்லப்பட்டது சன்னைக்கு சில மணி நேரம் திரியவில்லையாம். தனக்கோபி போஸ்ட் ஆபீசில் பணியாற்றிய 'மோர்ஸ்' என்ற சங்கத மொழி தொழிலாளி அனுப்பிய தகவல் மட்டும் தான் திரிந்து மீட்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதாம்.

சில தபால்கள் ஒரு வருடம் சன்னே கட்டிடத்தைத் தாக்க சொல்லுவார்கள். ஆனால் இன்று மின் அஞ்சல் அடித்த அடத்த நிமிடமே அறிந்து கொள்ளும் நிலை வந்து விட்டதே என்று பெருமைப்பட வேண்டாமா?

8) அந்தக் காலத்தில் கிராமங்களில் தொலைபேசி கிராம தபால் நிலையத்திலும், டவுன் பஞ்சாயத்தில் ஒரே வீடுகளிலும் தான் டலிப்போன் சவேவை வசதி இருந்தது. ஒரு முறை இங்கிலாந்து முன்னாள் பிரதமர் மதலாவது உலக யுத்தத்திற்கு பின்பு சாதாரண யாத் திரிகராக கொழும்பு சன்னே விட்டு, சன்னையிற்கு வந்து அண்ணா சாலையில் ராஜாஜி ஹாலுக்குப் பின் உள்ள அடமிராளிட்டி கட்டிடத்தில் ஒரு அறையில் தங்கி இருந்தாராம். சர்ச்சில் மதியம் தடுக்கம் போடும் பழக்கத்தினை கொண்டவராக இருந்தார். அப்படித் தங்கும் போது வரண்டாவில் பெரிய சத்தம் கேட்டு விழித்து இருக்கிறார். அங்கு நின்ற காவலாளியினை அழைத்து யார் சத்தம் போடும் என்று கேட்கிறார். காவலாளியும் பக்கத்து அறையில் தங்கி இருக்கிற மிலிடரி சார்ஜெண்ட் இங்கிலாந்தில் உள்ளவர்களின் வரண்டாவில் உள்ள போனில் பேசுகிறார் என்று சொல்லி இருக்கிறார். உடனே சர்ச்சில் அந்த காவலாளியிடம் 'அந்த சார்ஜெண்டிடம் சொல்லுங்கள் அவர் போனில் பேசுகிறார் என்று, அவர் முன்னாள் அவருடைய சவேகர் இருப்பதுபோல சத்தமிடுகிறார்' என்று கலியாக சொன்னாராம். இது எதற்கு சொல்கிறேனென்றால், அப்போதே கு போன் வசதி மிக்க குறையே, ஆனால் இன்று தரெக் கட்டும் ஆயாவிலிருந்து, சாகக் கிடக்கும் பெரியவர் வரை இடும்பிலும், தலை மாட்டிலும் கைபோன் வைத்துக் கொண்டு நரேக் கு நரே முகம் பார்த்துப் பேசும் அளவிற்கு வசதி வந்து விட்டதே!

9) முன்பு பக்கத்து நாடான சீனாவும், பாகிஸ்தானும் இந்தியாவின் படையணிகளின் மனவலிமை ஆகியவற்றினை 1965, 1971 போர்கள் மட்டும் சோதித்தன. அதேபோன்று அமெரிக்க, பிரிட்டன் போன்ற மலை நாடுகளும் இந்தியாவின் பஞ்சநாடு என்றும், ஆட்டிப் படத்துக் கொண்டிருந்தன. ஆனால் இன்று உணவில் தன்னிறைவு பெற்று, ஏற்றுமதியில் சீனாவிற்கு அடத்த படியாக உலகில் இடம் பிடித்து, அணு ஆயுத

